
Anul V. Nr. 40. 

F O I A D I E C E S A N À . 
Organ alEparchieî^r. or. rom. aCaransebeşuta. 

Apare odată în septemână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-TJngaria pe an . . 5 fl. — cr. 

v • » pe-1/» an . 2 • „ .50 „ 
„ România şi străinătate pe-an . 1 4 Irancl 
•> » » n - pe 1/* an, 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor: < 
Pentru .publicaţiunl oficiose, concurse, < 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană \ 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl.,- < 

de aci îa sus 5 fl . ; 

; Corespondinţele sûnt a sé adresa redacţiuneî 
; „FOIA DIECESANĂ" -, 

; eră banii de prenumeraţiune şi in$erţiu,ni la 
> Tipografia diecèsanà în Caransebeş. 

Sinodal protopresviteratnluî Caransebeş 
ţinut în 26. Martie 1890. 

Raport generat 
despre starea protopresuiteratului Caransebeş cu finea 

anului 1889. * ' ' 
(Urmare.) 

6. Mişcarea culturală în protopresoiterat în decurs 
de 25. de ani delà reactivarea metropolieî, respective 

renfinţarea episcopiei Caransebeşului. 

Ca o ccstiune de. importanţă pentru vieaţa noa
stră culturală în ultimul pàtrarïu de secol, adecă 
delà 1864. până inclusive 1889. cred că este şi re-
sultatul obţinut cu culegerea datelor despre mişca
rea culturală în protopresviteratul Caransebeşului în 
periodul amintit mal sus. Folosul practic al acestor 
date statistice şi~ cu deosebire împregiurarea, d i ră 
jertfele noastre pentru cultură stau în proporţiune 
cu resultatele, şi încât nu, — nii-a dat îndemn së pré
sentez prea on. sinod urmâtoriul conspect, din care 
se poate vedea cât a contribuit fiecare, comună din 
protopresviterat la mişcarea culturală naţională şi 
încât a regresat. (Vezi pag. 2—3.) 

Se observează ea esactitatea datelor introduse 
în acest conspect atentă delà conscinţiositatea per
soanelor, care le-au-indus în singuraticile conspecte. 

Resumând datele aflăm urmâtoriul résultat. 
Pe când în anul K s 64 . numerul sufletelor era 

în protopresviterat 4 9 . 9 8 8 , cu finea anului 1889. 
sunt 5 6 , 4 4 6 . ; dacă până la anul 1864. au sciut 
ceti şi scriea 5,968. bărbaţi şi 2,526 femei, atunci 
cu finea anului 1889. sunt 9 ,799 bărbaţi şi 
3 ,170 femei; daca până la 1864. au studiat 
576 clasele normale, 124 clasele civile, 60 şcoala 
militară, 11 gimnasiul inferior, 2 gimnasiul superior, 
nici unul scoale reali, 30 teologie, pedagogia 40 , 
filosofia 0, drepturile 1, medicina 0, politechnica 0, 
agronomia 0, artele 1 ; pe atunci cu finea anului 
1889 . au studiat 860 clasele normale, 194 clasele 

civile, 32 şcoala militară, t 9 gimn. inf. 36 gimn. 
superior, 2 şcoalele reale, .-33 teologia, 35 pedago
gia. 3 filosofia, 5 drepturile, 2 medicina, 2 poli
technica, 1 agronomia şi 1 artele. 

Dintie indivizii caii au studiat până la 1864 . 
sunt cu finea anului 1889. aplicaţi ca preoţi 4 9 , 
ca, învăţători 6 3 , t a profesori 3, ca advocaţi 34, ca. 
judecători 0, ca medici 0, ca ingineri 2, amploiaţi 
25 şi ta artişti 1. 

P e eâî.'d la 1864. au fost 12 comerciant* 19--
croitoiî, 18 cisniarî, 17 rotari, 5 mesarl, 69 lem
nari, 53 zidari, 23 fauri, 22 cojocari, 4 argăsitorî, 
1 pălârbrîu, 6 butarl, 0 strugari; pe atunci cu finea 
anului 1889. sânt 21 comercianţi, 32 croitori, 11 
cismarl, 2 5 rotari, 5 mesari, 152 lemnari, 77 zi
dari, 36 fauri, 24 cojocari, 8 ai găsitori, 1 pălă-
rierîu, 9 butari şi 0 strugari. 

Pe când la 1864. au fost 25 locotenenţi, 10 
căpitani, 3 maiori, 1 vicecolonel, 2 colonel! „şi 0 ge
nerali ; pe atunci cu finea anului 1889. sânt loco
tenenţi 22, căpitani 33 , maiori 4, vicecolonel! 2 r 

coloneii 1 şi g nerali 3 . 
Pe când la anul 1864. numerul caselor era 

7 4 7 1 . pe atunci cu finea anului 1889 . sunt 8 8 2 2 . 
7. Cercetarea bisericel. 

Spre a satisface conclusului adus de prea on. 
sinod protopresviteral în şedinţa din anul trecut sub-
Nr. 6. în privinţa cercetării bisericii, î-ml iau voie 
a comunica aici conspectul compus după datele, câte 
au întrat la oficiul protopresviteral din singuratecele 
comune. îmi permit de altă parte a observa, că con
trola cercetării bisericii a fost împreunată cu greu
tăţi atât pentru mine cât şi pentru preoţii din co
mune, căci o evidenţă acurată e aproape imposibilă. 
Cercetarea bisericii au fost mai bună în comunele: 
Teregova, Apadia, Borlova Var, Rusca şi Ternova. 

Socotita în percente cercetarea bisericilor în du
mineci a fost 9. ear în sărbători 1 4 . 2 % . 

Conspectul cercetării bisericilor se alătură sub A 1 . 
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Budapesta, la 2/14. Octomvrie 1890. 

Mult Stimate Domnule Redactor! 

Rugat fiind de ceî interesaţi pentru eruaeea adevă
rului în privinţa sumţî de 8 0 , 0 0 0 fl. respândită prin dife
rite jurnale, ce ar fi remas după doamna veduvă Ycrsa-
via^ Murgiimări t .Dascăl , în * eonţelegere cu Curatorul 
moştenirii aceasta faimă falsă, s'a desminţit prin el în pre
ţuită foaie ce o redigiaţî, care desminţire a fost reprodusă 
şi de alte jurnale ale noastre. 

Spre liniscire cugetam că cu aceasta suntem acuma 
In curat dar atât din; corespondinţele, cât şi din consul
tările avute în persoană, cu deosebire cu dl Ilie Murgu, 
de presinte oficial la posta principală de aici şi nepotul 
reposateî, am fost Informat, că dl Eutbimiu Murgu, fratele 
doamnei susamintite, făcând testament a dispus, ca averea 
sa se o folosească soru-sa Versavia până-ce va trăi, ear 
dupa moartea ei averea se se vindă şi suma încursă se 
se înmanueze consistoriuluî diecesan din Caransebeş, < al 
cărui fiîu sufletesc a fost reposatul, ca fundaţiune cu me
nirea, că din venite se se dee stipendii la studenţi români 
lipsiţi. 

însufleţit dela natură pentru tot ce e românesc şi 
religios, n'ara aflat alt espedient spre a me convinge de
spre cele împărtăşite, decât a căuta în arcbiva magistra
tului din Bpesta testamentul lui Euthimiu Murgu şi aflân-
du-1 m'am înşelat ca şi erezii cil fabuloasa avere, căci 
eată cum sună testamentul tradus în limba românească 
din originalul german: 

Nr. 10397./1870. 

Testament. 

Din considerare că cuprinzându-me un morb, care 
după toată aparinţa îmi va curma vieaţa, âm aflat de 
lipsă conform legii a aduce prin aceasta la conosciinţă 
publică voinţa mea din urmă. 

De 2 0 de anî am fost espus multor asupriri (lipse) şi 
prigoniri şi de aceea nici nu am fost în stare a-mî căştiga 
capitale. Cu toate acestea din puţinul ce mi-am agonisit, 
însă maî mult ajutorat cu bani din partea reposateî mele 
mame, mî-am putut rumpera o căsuţă şi a o aranja spre 
folosinţă. Aceasta casă ca locuinţa mea de presinte se 
află în Buda Christinienstadt Stadtmajerhof Nr. 2 9 1 . 

Casa aceasta cu toate aparţinătoarele, cu curte, cu 
grădină şi cu toate obiectele mişcătoare şi nemişcătoare ce 
se află în ea, o testez după moartea mea suroreî mele Ver
savia, veduvă de după oficieriul Dascăl, n. Miirgu, făcându-o 
prin aceasta erede universal al meu, şi îî dau tot drep
tul de a dispune după placul ei cu adausul înse, că sus-
numita soră şi eredă sé me înmormânteze în Pesta, prin 
preotul gr. or. român din Pesta^ făcându-me părtaşîu de 
înmormântare obicinuită unui mirean. 

A doaua, în caz dacă casa mea de presinte se va vinde, 
din preţ sé se depună un capital mic, din ale cărui carnete cu 
timpul sé se poată da 2 0 0 fl. ca stipendiu anual unui tiner 
din familia noastră Murgu, şi anume dintre următorii fra
ţilor tatălui meu Simeón Murgu. — Despre care stipendii 
vor dispune toţi următorii tatălui meu reposat. 

Spre întărirea documentului acestuia îl Snoseriu cu 
numele meu propriu şi pun sigilul meu. > 

Buda, Ia 7. Aprilie J 8 7 0 . . (L. S.) Eutimiu Mutgu 
m, p., advocat, Dr. în drepturi, membru ordinarîu al fa
cultăţii juridice dela universitatea reg. din Pesta. 

Ludovic de Hadary, m. p. Gustav Munccath, m. p. 
căpitan auditor, ca martor. • căpit. de inf; ca martor. 

Teodor Markovits, m. p. 
ca martor. 

După cum se vede, durere, de o administrare a fun-
daţiunei din partea consistoriuluî nostru nu se amintesce,. 
precum nici mărimea sumei capitalului după"care este de 
a se da ca stipendiu cele 2 0 0 fl. nu a fost fixată de 
testator, dar după cum arată un protocol luat cu eredele 
universal, respective cu doamna veduvă Dascăl n. Murgu 
înaintea tribunalului de aici în 2 2 . Octomvrie 1 8 7 0 . sub 
Nr. 19440 . , dînsa a oferit spre acest scop din preţul ca
sei o sumă de 1 0 0 0 fl. înse tot sub condiţiunea din te
stament: „dacă se va vinde casa". 

' Din partea ministrului de culte ung. sub Nr. 2 7 4 9 . 
1 8 7 0 . acest protocol s'a luat la, cunoscnâţă aprobatoare. 

De atuncea sânt trecuţi 2 0 de ani şi vor maî trece 
de multe ori aţâţa, până când idea se va preface faptă, 
pentrucă pun cazul, că cel îndreptăţiţi la remasul doamnei 
veduve, 8 — 9 la numer, nu voesc a vinde casa; — prin 
urmare fundaţiunea amintită fiind condiţionată de eventua
lităţi e mal mult probabil că se va considera de nereali-
saveră, cu acel adaus: „că cine vrea se facă fundaţiunî 
se le facă limpede şi fără reservâ" şi ale încredinţa în 
mâni românescl spre manipulare, căci destule esemple de 
tristă, soar te pentru noi sânt fundaţiunile românescl con-
crezute coreligionarilor noştri greci din Bpesta, şi sârbi 
din Carloveţîu etc. precum şi a foştilor grăniţeri ministe-
riuluî; la cari, cu eeosebire la a foştilor graniţerî mani
pulate de Ministerîu, voîu reveni aretând cu date, că în 
ce proporţiune se împărtăşesc studenţii graniţerî români 
faţă cu studenţii de celelalte naţionalităţi din fosta graniţă. 

De celelalte pasage din testament nu me ating de 
ale intrepreta, acelea le întrepretează din destul vieaţa şi 
faptele reposatuluî. 

Cu acestea remân rugându-Ve de a da publicităţii 
aceste ordurî în preţuita-Ve foaie. 

Gaorge Bogoevicîu, 
candidat de preoţie şi Drd. în drepturi. 

Văliug (Franzdorf), 7. Octomvrie st. n. 1890. 

Prea Stimate Dle Redactor! 
: î:i Nr. 3 4 . al preţuitului organ eparchial „Foaia 

Diecesană" pe carea o redigiaţî, a apărut o corespondinţă 
datată Văliug (Franzdorf), 12 . August a. c. subsemnată 
anonimul „Maî mulţi VălugenI", prin carea vorbindu-se 
de pensionarea mea ca fost înveţătoriu în Văliug şi de nu
mirea dluî Vasile Mărâşescu în locu-mî, aduce acestuia 
laudă şi mărire pentru progresul admirabil, ce în decur
sul unul an şcolasric l'ar fi făcut cu învăţătura şi disci
plina elevilor în şcoală şi biserică şi alte multe. 
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Pentru ca onoratul public cetitorîu se nu remână 
sedus prin astfeliu de aserţiuni îutr'un mod tendinţios, abă
tute cu totul de pe terenul adeveruluî, îmi permit cu bine
voitoarea permisiune a D.^Voastre în înteresul adeveruluî 
a replica pe scurt următoarele: 

Eu nu pot înţelege cum acei „Mai mulţi Vălugenî" 
s'au Încumetat a eşi în publicitate de a scrie şi afirma 
aceea, ce dînşiî nici că sciu cu atât mai puţin pot ade
veri, — spună-mî numai unul dintre acei „Mai mulţi Vă
lugenî", carele dintre ei a participat la esamenul trecut 
şi s'a convins de resultatul aceluia; eu sciu şi sum pe 
deplin Informat cumcă: afară de dl primforestieriu local 
şi de preotul ca membru al comisiuneî şcolare, altul n'a 
luat parte la esamen. 

De unde dar Dumneavoastră mai mulţi Vălugenî ve 
lăudaţi cu progresul aretat cu şcolarii la esamen ? cum 
puteţi afirma cumcă v'aţî convins, pe deplin despre hăr
nicia. înveţătoriului V Ce simţîu de iubire şi alipire cătră 
şcoală a putut descepta resultatul îmbucurătorîu al esa-
menuluî, dacă nici unul n'a luat parte la esamen V 

Pentruca însă on. public cetitorîu sé nu dubiteze 
despre, adeverul celor mai sus aduse, me provoc la refe
rata comisiuneî esaminătoare, earea la toate esamenele re-
ferează comisiuneî scolastice centrale despre resultatele 
esamenelor, binevoiască deci fiecare a se convinge din 
acele referate ce resultate au avut esamenele mele din 
anii tecuţî. 

Cu deosebită stimă 
loan Popescu, 

învăţătorii! pens. şi amploiat reg. 
poştale în oficiu. 

f 
Alesandru de Mocsonyi şi Eugeniu de Mocsonyi, cu 

inima plină de durere anunţă atât în al lor, cât şi în nu
mele soţiei cestul din urma, Teresia născ. Horvăth de 
Zalaber şi a copiilor acestora: Catarina, Eugenia, Petru 
şi Şandru; apoi aluî Antoniu Mocsonyi de Foen şi a so
ţiei sale losefina născ. baronesă Brudern, şi a fiilor lor 
Zeno şi Victor, dimpreună cu soţia celui dintâîu Măria 
născ. baronesă Fischer şi cu riiul lor Antoniu; a veduveî 
după Andrelu Mocsonyi de Foen, Laura născ. Csernovits 
de Macsa; a veduveî după Georgiu Mocsonyi de Foen, 
Helena născ. Somogyi de Gyongyos şi a fiicelor acesteia 
Livia măritată cu contele Andrelu Bethlen şi Georgina 
măritată cu cont. Rudolf Bisswgen-Nippenburg. — cumcă 
neuitatul lor părinte, resp. socru, bunic, cumnat, unchîu 
şi unchîu-mare 

Mihail de Mocsonyi, 
în diua de 2/14. Octomvrie a. c. la meazăzi, după un 
scurt morb a reposat în Domnul, în al 79-lea an al vieţii. 

Rămăşiţele pămentescî ale decedatului se vor bine
cuvânta şi depune spre eternă odihnă în Foen în ziua 
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de 5/17. Octomvrie după ritul bisericii ortodoxe, eară pa
rastasele se vor celebra în 18/30. Noemvrie a. c. în bise
ricile române ortodoxe din Foen şi din Gapalnaş. 

Budapesta, în Octomvrie 1890. ; 

Fie-l ţerîna uşoară! ' 

Dare de seamă şi mulţămită publică. 
. , (Urmare şi fine). 

Pentru zidirea s. biserici române gr. or. din Slatina» 
Mică au binevoit a contribui, din Globu-Vraiom:- Zaharie • 
Popovieîu preot 30 cr,, Iosif Popoviciu îuveţ- ,50 cr>, 
Lada bis. Globu-Craiova 1 fl. Din Peroova: Zaharia Miu-
lescu 60 cr. Din Mehadica: Samfira Sirbu 20 cr., Iacob 
Şandru 40 cr., Todor Urecheatu 20 cr., Andreiu Ure^ 
cheatu 20 cr., Iosif Fotoc 25 cr., Cornel Borcan 40 cr., 
George Şandru 20 cr., Nicolae Coca preot 30 cr., Barbu 
Manuel 1 fl., Petru Şandru 20 cr., Şandru Blajiciu 50 cr.j 
Grigorie Baderca 10 cr., Lada bis. Mehedica 1 fl< 20 cr. 
Din Luncaviţa: Gavrila Fiat 4 cr., Nicolae Badeseu 20 cr., 
Stasia Erimescu 6 cr., Lazar Badeseu 2 cr., Ioan Fiat 4cr. , 
Nicolae Lazarescu 7 cr., Iancu Şerbescu 10 cr., Maxim 
Martinescu 3 cr., Ilie Velescu 4 cr., Rosa Iova 20 cr., 
Ioan Roşea 5 cr., Alexie Ciortan 5 cr., Iosim Vuculescu 
4 cr., Ioan Fiat 5 cr., Pantelemon Armaş 10 cr., Martin 
Armaş 20 cr., Filip Pipa 20 cr., Ioan Badeseu 10 cr., 
Ehrlich Iacob 1 fl., Iosif S. Nemoian preot -20 cr., Lada 
bis. Luncaviţa î fl. Din Rusca: Martin Stepanescu 10 cr., ' 
Danii Dancea 50 cr., Voiri Sirbu preot 50 cr!, Măria Sirbu 
50 cr., Nistor Bica 10 cr., Petru Banda 60 cr., Teodor 
Humiţa 20 cr., Lada bis. Rusca 1 fl. Din Feneş: Luca 
Paica preot 60 cr., Nicanor Ponoranu 30 cr., Lada bis. 
Feneş 1 ti. Din Armeniş:' Mateîu Dragomir 50 cr., 
Liviu Faur 20 cr., Alimpiu Miculescu 20 cr., Cătălina 
Ionescu 10 cr., Lada bis. Armeniş 1 fl: Din Slatina: 
Va'sa Dimitrevicîu 50 cr., Petru Grozăvescu 50 cr., Şutta 
Cleopa 50 cr., Postul de geudarmî 1 fl. Din Stagna: 
Solomon Negreîu 30 cr. Din Domaşnea: Lada bisericii! 
Domaşnea 2 fl., Constantin Pepa preot 1 fl., George Pepa 
preot 1 fl., Petru Pepa primarîu 1 fl., Petru Boba 20 cr., 
Nicolae Mejdina 10 cr., Petru Guran 5 cr., Iancu Cârpari 
înv. 20 cr., Ilie Romanu 10 cr., Ioan Humiţa 10 cr., 
Ştefan Benghia 10 cr., Petru Adamescu 10 cr., Constan
tin Pepa 10 cr., Pavel Curescu 5 cr., Iosif Milulescu 5 or. 
Din 'Feregova: Lada bis. Teregova 10 fl., Savu GrOză-
vescu prim. 1 fl., George Bersescu 20 cr., Ilie Vuculescu 
10 cr., Dimitrie Maritescu 10 cr., Teodor Buraîu 10 cr., 
Teodor Bica 10 cr., Duma Dumescu 18 cr., Lazar Loga 
10 cr., Toma Maritescu 10 cr., Iancu Coşeriu 10 cr-, 
Ilie Stoichescu 10 cr., Yasilie Stoichescu 10 cr., Savu 
Loga 10 cr., George Copăcean 20 cr., Ioan Stoichescu 
20 cr., Paul Buraîu 10 cr., Ilie Bersanescu 10 cr., Ianăş 
Cojocarîu 10 cr., George Grozăvescu 10 cr., Ilie Lazarescu 
Ioan Juca 20 cr., Iancu Ghimboaşa 10 cr., Iacob Stoi
chescu 20 cr., George Stoichescu 10 cr., Ilie Dumescu 
10 cr., Măgdălina Dumescu 4 cr., Iancu Stoichescu 2 cr., 
Nistor Damian 10 cr., Samuilă Damian 10 cr., George 

F ò i A D I E C E S A N A 



6 F O I A D I K C K S A N A Nr.- 4 0 . , 

Lungu 10 cr.,. Nicolae Bica JO cr., Qctavian Traian Şan-
dril 20 cr., Vasilie Grozaveseu 20 cr.. Petru BerzeşeU 
10 cr., Simion Ianósiga 10 cr..r Vuc Stotcheseu .5 cr,, 
George Roşeţîu 10« cr., Ianăş Stoiehescu 10 cr., Mihail 
Berségcu 10 cr., George -Dragulescu 10 cr., Ioan Berseseu 
înveţ. 50 cr., Ioan Dragulescu 10 cr., Lòhnhard Ferencz 
50 cr. Din Orşova: Mihail Popoviciu protopop 3 fl., 
Maria Pópovieiti protopopiţă 5 fl.; Teodor Zaptè?! 'fl . , 
I. Lalescu 1 fl., L . . . f>0 cr., G. Ioauoviciu 1 8., N. Mo
hora 1 il., Zuzoiu Sofia 50 cr., D. Ioyanovicia 1 fi., Crâsta 
Andreiu 1 fi., Lan Nohoe 1 il., St. Deae l fl,, S. Zan-
tof 1 fi., Maria Ardelean 50 cr., Anisia Popoviciu 20 cr.. 
Annoterà Th. 50 cr., Maria Şerbeşcu 50 cr.. Alexandru 
Ungurean 30 cr., Ana Popoviciu 1 -fl., losiphovieiu Peter 
50 cr., Antoniu Cizraaş 2 fl, Sapta Cizmaş 20 cr., Ioan 
Uratoriu 1 fi., N. N. 50 cr., 5Payel Miţiariu 20 cr., Nico-

'hae Târziu - preot Tufieri 50 cr., Ana Puşcariu 10 cr., 
Constantin Ostoia 33 cr.. I. Andrea 1 fl. 50 cn, Maria 
Cornelia Maranu 50 cr., Matéiu Dimitroviciu 50 cr.,.Iosif 
Paica 50 cr., Nestor Chiticeàn 1 fi., Marschal Anton I .fl., 
Lorenz Tischler 20 cr. — Suma totală 170 fl. 68 cr. 

Slatina-Mtcă, la 31 Decembre 1889. 

George IvanicTu, 
preot ca coleétant. 

V a r i e t ă ţ i . 
Constituirea soţietăţii institutului pedagogic-

ţeoiogic din Arad. Soţietatea de lectură a elevilor dela 
institutul pedagogieo-teolpgie din Arad s'a constituit în 
^4. Septemvrie *ub presidiul reverendisimuluî domn direc
tor seminarial Augustin Hamsea în următoriul mod: 

De vicepresident s'a ales Aureliu Givulescu, cleric 
curs. III. ; de cassariu Constantin Puticîu, cl. c. I I . ; de 
secretariu Georgiu Proca, cl. c. I I . ; de notari: Iuliu Bo-
dea şi Ioan Stana, clerici curs. I I . ; vde vicenotarîu Nicolau 
Oneiu, prep. c. III.; de bibliotecarîu Lazar Ghebeleş, cl. 
c. I . ; de vicebibliotecariu Ioan Roman, prep. c. III. — I n 
comisia literară s'au ales Georgiu Cherecheş, Alexandru 
Nica, clerici curs. III.; Ioan Milu, Ioan Pop, cl. c. II . ; 
Andreîu Horvat, Lazar Muţiu, cl. c. I. — în comisia re-
visoară: Iosif Popovicîu cl. c III. ; Ilie Bursaş, cl. c. II . ; 
Petru Ardelean cl. c. I. şi Romii Bortoş prep. c. III. De 
controlor Traian Cucu, prep. c. II. 

în rremoria lui Alexandri. „Tribuna" scjie: Inte
ligenţa română din Braşov, după-cum suntem informaţi, 
a luat disposiţiunile de lipsă, ca Duminecă în 14. (26.) 
1. c. se se ţină o festivitate în memoria poetului Vasilie 
Alexandri. 

Medic român in Celebes. Cu bucurie aflăm, că 
f'l Dr. Ilarion Mitrea, născut în comuna Răşinari, actual-
minte medic în serviciul Coloniilor olandeze, a fost avan
sat la rangul de medic dirigent în oraşul Makassar din 
insula Celebes. Completăm această scire prin aceea, că 
iubitul nostru conaţional şi compatriot, înainte de acest 
avansament, a ocupat un post de medic în oraşul Salatiga 
din insula lava. îî dorim saţietate şi traîu îndelungat. 

(„Tribuna".) 

j Camera adyocaţială. Dl Dr. Nicolau Vecetdea a 
fost scris în lista camerei advocaţiale din Sibiîu.. 

, Docente în loc de Invăţătorîu. Unii învăţâtorLa» 
| părerea greşită că numirea de îiiveţătorîu ar ţrebuf înlo

cuită cu doceute; ba unii susţin că cei din oraşe ar fi do
cenţi şi puma,! cei dela sate învăţători, încât dacă unui 
astfelîn de docent din oraş îî zici învăţători, îţi respunde: 
ine rog de ertare că nu sânt dela sat, de-mî zici înveţă-
toriu, Atari docenţi se vede că totuşi nu schi cum *e tn-
întrebuinţează astăzi cuvântul docent; adecă nu sciţi că d-o-

; cenţii sunt aplicaţi pela universităţi şi n'au ajuns încă 
a fi profesori. 

Descoperire a.rcheologică. „Românul* din Bucpr 
res •! scrie: Cu ocasiunea săpăturilor ce se făceau decari 
cantonierii din T.-Măsturelele la regularea şoselei de pe 
strada şcoaleî, în partea ostică a oraşului, s'au descoperit -
câteva oseminte, lângă care s'a găsit un fund de pala snjăl-

. ţuită, conţinând 20 monezi vechi de argint, unele mai 
mari, altele mai micî: Pe una din aceste monezi se di
stinge efigia regelui polon Sigismund III., în giurul căreia 
şe poate citî următoarea inseripţiune: Sigis III. D. O. 
Bex. Pol. 1618. Vasul ce conţine aceste monezi, dupâ-cât 
se veile, este de o fabrica ţiune mai recentă. Monezile» 
expuse la'primărie deocamdată, se vor depune decâtră dl 
primariu la imuseul naţional, în urma avisuluî consiliului 
comunal. 

Muiţămită publică. Mult onorata doamnă Ana Ve-
selinoviclu, din îndemn creştinesc au donat s. noastrej bise
rici o icoană mare, carea represintă restignirea Dlui 
Christos; Stimata doamnă Bujiţa Velcu din Zemlin au 
donat s. biserici un candelabru de argint; ear domnul 
Iuliu Fine, mesariu au donat un scaun frumos pentru s. 
altarîu. Pentru care fapte vrednice de toată lauda, le adu
cem cea mai călduroasă muiţămită. Huziaş, în 3. Octom-
vrie 1890. în numele comunei bisericesc! Nicolae Ianco-
viclu, paroch. 

Muiţămită publică. Este detorinţâ morală a lăuda 
faptele purcese din nobleţă inimii. Ca se mi pocîu împlini 
această plăcută detorinţă, Ve rog, Dle Redactor, se bine
voiţi a da loc în preţuita „Foaie diecesană" călduroasei 
mulţămirî. ce vin în numele comunei noastre bisericesc! 
a aduce şi pe această cale Stimatei Doamne, Milca Miuţar 

soţiei Dlui Ioan Miuţa, neguţătorîu în loc, pentru bună
tatea ce a avut de a dărui pe s pama s. noastre biserici 
doue mesaie foarte frumoase şi elegante pe s. altarîu. 

Nu mai puţin aduc muiţămită amabilei Dşoare Au
relia Turcoane, fiicei Dlui primtenente în pensiune, Ilie 
Turcoane, pentru un mesaîu de asemenea frumseţe, lucrat 
cu mâna proprie şi dăruit pe annlogul evangeliî. Grebe-
natt, Vasiliu Trăilă, preot. 

Bibliografie. 
Romanische Revue. Politisch-Literarische Monats

schrift. Herausgeber: Dr. Cornelius Diaconovich. Direction. 
Wien, VIII., Aiserstrasse 27. Inhalt: V. Alexandri. S. 435. 
Gedichte von V. Alexandri. Deutsch von L. V. Fischer. 
S. 446. Die Bomänischen Vereine in der Bucovina. Von 
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C. Morariu. (Sehluss). S. 450. Der\Pressprocess der „ Tri
buna". S. 455. Rundschau;. Das fiesultat der Zusammen
kunft in Ischl. S. 476. — Das romanische Eisenbahnnetz 
und seine Anschlüsse. S. 478. — Die romanische Schule. 
S. 491. — Die Serben in Ungarn. S. 494. — Litterätur. 
S. 497. — Preţul pe un an 1,0 fl. ' ' . 

Revista pedagogică „Lumină Pentru Toţî", apare 
In Bucurescî, odată pe lună în- G4 pag. sub conducerea 
unui comitet compus din Dnii: Dr. B. Constantinescu, V. 
Gr. Borgovan, T'h.'D. Speranţă, P. Gârboviceanu, P. Dulfu, 
A. Lupul Antonescul şi Eniu D. Băltenu. — Cuprinsul Nruluî 
4., anul VI. 1 — 30 Septemvrie 1890. Comitetul de Re
dacţie. Fag. 193. Studiu filosofo-pedagogic:. Influenţa ideilor 
asupra vieţiî omenescî şi importanţa şcoaleî ca propaga
toare de ideî, de P. Dulfu; pag. 194. Fiinţă şi lucru, de 
Th. D. Speranţă, pag. 200. Negru pe älb: IV Mărunţişuri, 
de Lupul, pag. 202. Proiect de lege rolativ Ia şcoalele 
normale, pag. 206. Pedagogia In Academia de sciinţe din 
Berlin, de loan l'opescu, pag. 212. Lecţie de probă: Tra
tarea unei descrieri în cl. I. primară de G. Gradinescu, 
institutor, pag. 217. întemeerea psichologică a actelor 
elementare ale gândirii în marginile legilor herbartiane 
de asoţiare şi reproducere: Monografie psichologică de 
Stefan Vtlovan, pag. 220. Pestalozzi: Copilăria şi tinereţea 
lui Pestalozzi (1746—1768); hotărîrea lui Pestalozzi a 
se logodi şi â se da la agricultură, pag. 229. Didactica 
Magna, de Arnos Comenins, tradusă în românesce de P. 
Gârboviceanu! doctor în filosofic, profesor, pag. 241. Cărţi 
didactice, de Dr. Barbu Constantinescu, pag. 250. Şiret 
Pârcălabii, (poesie) culese dela moş Ivan Şti rhu Purcel 
din satu Budeşti jud. Ilfov de. Paun I. Gillorteanu. în-
veţătorîu, pag. 253. Bibliografia lucrului manual, Red. 
pag. 255. — Abonamentul 6 fl. la an. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului învăţătoresc la şcoală con

fesională gr. or. română din Bujorul, protopresviteratul 
făgetului, comitatul Caraş-Severin, şe escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele împreunate cu acest post sânt: , 
1. în bani gata 200 fl. v. a. 
2. 15 III. de cucuruz. 

•. 3. 8 HI. de grâu-. 
4. 2 (doue) jugere de păment. 
5. Scripturistica 5 fl. 
6. Conferinţe 10 fl. 
7. 16. metri de lemne în natură din cari are a se 

încălzi şi şcoala. 
8. Locuinţă liberă în edificiul şcoaleî cu grădină şi 

alte supraedîficate. 
Doritorii de â ocupa acest post au a-şî subşterne 

recursele, provezute cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parochial din Bujorul, la oficiul protopresvite-
ral gr. or. rom. al Făgetului pană la terminul deschis, 

Recursele întrate mai târziu nu se vor lua în con
siderare. 

Cei cu clase şi versaţi în arta musicei vocale, spre 
conducerea corului deja tnstruat, vor fi preferiţi. 

Bujorul, în 1G. Septembre 1890. ' 
[62] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere eu mine Sebastean Olariu m. p. protopres
viter tractUal. . ; r 

Nr. 2630. ex. 1890. '' 

C o n c u r s , 
Pe basâ §-luî 7. din regulamentul pentru procedura 

la alegerea de protopresviter, Consistoriul dieceseî gr. or. 
române a Caransebeşului aprobând concursul compus în 
şedinţa comitetului protopresviteral, ţinută în 12. Sep
temvrie ă. c. pentru postul de protopresviter gr. ori ro
mân în tractul Mehadiei, îl publică în următoarele: 

Competenţii la acest post au se dovedească, cumcâ 
posed cualificăţiunea prescrisă în conclusul de sub Nrul 
prot. 111. al Măritului Congres, naţional bisericesc din 
anul 1888. • . , ,'• 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: K 
I. Dotăţiunea împreunată cu parochia protopresvite-

rală din opidul Mehadia, de care acum se ţin şi filiile 
Pecenişca şi Băile-Erculane, care dotaţiune consistă din 

a) sesiunea parochială folosită până acuma de proto-
presviterî, constatatoare din 48 jugere, 

b) (martir liber şi grădină. 
>• c) din stola usitată, .• , . . i ^ - ^ 

d) din salariul parochial de 200 fl. v. a. 
e) din interesele după capitalul solvit de soţietatea 

calei ferate, pentru espropierea unor parcele din sesiunea 
parochieî protopresviterale. 

Aci se obsearvă, că filiile Peceriişcâ şi Băile-Ereulatie 
la olaltă vor forma eventual o parochie materă, indepen
dentă de parochia materă din Mehadia, având parochul 
lor propriu. 

II. Birul protopresviteral dela preoţi, conform punctu
lui 32. din rescriptul declaratorîu iliric. 

III. Taxele pentru şedulele de cununie după usul 
şi în măsura de până acuma. 

IV. Pauşalul de călătorie, ce se va presta din partea 
Consistoriuluî diecesan în mărimea votată anual de Vene
rabilul Sinod eparchial, şi care de presinte face 250 fi*. 

V. Pauşal pentru spesele cancelariei protopresvite
rale dela comunele din tract, în mărimea votată anual 
de Sinodul protopresviteral şi aprobată de Consistoriul 
diecesan, şi care de presinte face 74 fl. v..a. 

Doritorii de a recurge la acest post îşi vor. sjjb-
şterne petiţiunile instruate cu documentele autentice de
spre cualificăţiunea şi ocupătiunea lor de până acum în 
termin de 30 de zile socotite dela prima publicare a con
cursului în „Foaia diecesană" la Consistoriul diecesan în 
Caransebeş. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 27. 
Septemvrie 1890. 

[60] 2—3 Consistoriul diecesan. 
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C o n c u r s . 
Pe basa ordi naţiune! Venerabilului Consistoriu die-

cesan dto 2 . August 1 8 9 0 . Nr. 1 8 0 4 . b. se esrrie concurs 
pentru definitiva întregire a paroehieî-vacante gr. or. rom. 
de clasa II-a din comuna Macedonia, protopresviteratul 
CiacoVeî, comitatul Torontal, cu termin de recurgere de 
3 0 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesanâ". 

Emolumentele sunt: 
1 . O sesiune paroehiaîă constatatoare din 3G. de 

jugere. 
2 . Un plaţ parochial intravilan sub Nr. 8 8 . 
3 . Stolâ şi birul usuat. 

, Ceî-ce doresc a ocupa această- parochie, sunt avisaţi 
•ca, recursele înstruate conform prescriselor statutului org. 
bis. şi regulamentului pentru parochiî, — adresate corai-
tetufuî parochial, — se le subştearuă Prea Qn. tjfici'u 
protopresviteral în Giacova. 

Preoţi! recurenţi la această parochie. au se dove
dească, cum-câ pană la finea lui Septemvrie 1 8 9 0 . şi-au 
plătit contribuţiunea, regularea apelor, equivalentul, sidoxia 
episcopească şi competinţa protopresviteralâ. 
. In fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vie -o 
ţluminecă seau serbâtoare în s. biserică spre a-şî areta i 
desteritatea în cântare şi oratorie. I 

Macedonia, în 1 1 . Septemvrie 1 8 9 0 . - | 
[ 5 9 ] 3 — 3 Comitetul parochial. | 

în conţelegere cu mine: Aureliu Dragau, adm. ppviteral. | 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului înyeţâtoresc .la şcoala con

fesională gr. òr. română din Petroasa-Crivinâ, proto|!res-
viteratul Făgetului, comitatul Căraş-Severin, se- «scrie 
eoncurs cu termin de 3 0 . de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 
1 . în bani gata 3 5 0 fi. v. a. . iv 
2. Pentru conferinţe 1 0 fi. • . • > • • 
3. Pentru scripttfristică 6 fi. 
4 . 4 8 . de metri de volum de lemne din care are 

a se încălzi şi ambele scoale. 
* 5; Pentru servitorul scoale! 4 fl. -

G. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei dui comuna 
divina cu gradina. 

Prelegerile la aceste scoale se vor ţinea în mod 
alternativ, nainte de amenzî în ; şcoala dintr'o comuna, şi 
după ameazî în şcoala din cealaltă omunâ. 

Cei ce doresc de a ocupa acest post au a-şi trimite re
cursele provèzute cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parochial din Petroasa-Crivinâ. la Oficiul pro
topresviteral gr. or. rom. al Făgetului pană la terminul 
deschis. 
, Alesul înveţătorîu este ţndetorat a particip» 1$. toate 
.înmormântările din ambele comune şi a duce scripturistica 
în comitelui şi sinodul parochial. 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta în yre-o Du
minecă seau sărbătoare în s. biserică. 

Pefroàm-Crioina, în 2 9 . August 1 8 9 0 . 
[ 5 4 ] 3 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, m. p. ppresv. 
tractual. j . • • . . . , . . 
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Noaua cassa de păstrare, asoţiaţiime pe acţiî 
din Caransebeş 

CTJL "um c a p i t e t l n o m i n a l d.e 

5 0 . 0 0 0 fl. 

primesce elocăn (depuneri) şi dă după ele interese de 

dela ziua elocăriî pană la ziua fedieăriţ 

Direc ţ iunea , 




